

新技术、新媒体与新地域结构影响下的多维度转向

——2025中国电影美学年会综述

■文/王 瑶



值中国电影诞生一百二十周年之际，“中国电影美学”这个看似传统的议题重新获得了强烈的问题意识。一方面，百余年的电影史积累了丰富的审美传统；另一方面，在AI生成技术、高密度算法推荐、短视频切片化观看方式迅速发展的当下，电影美学的基础正在悄然改变。电影美学不再只围绕“如何拍”展开，而需要回应更为根本的提问：影像如今如何被生成、被观看、被流通？观众的经验如何被重新结构？地方文化在新的媒介环境中如何获得表达？电影在数字时代的文化功能与美学基础，又将如何重写？

在此背景下，中国电影美学年会于2025年11月在深圳召开。会议由中国电影艺术研究中心（中国电影资料馆）、深圳大学、北京国际电影节大学生电影节组委会共同主办，中国电影艺术研究中心电影文化研究部、深圳大学戏剧影视学院、北京师范大学艺术与传媒学院承办，《当代电影》《当代动画》《电影评论》提供学术支持。会议设置主论坛与三个分论坛，围绕“中国电影美学的历史书写”“当代电影美学的存在生态”“地域电影作为一种美学现象”等主题展开讨论，吸引全国多所高校和研究机构的学者齐聚一堂，共同探讨中国电影美学在当下的理论基础、文化脉络与未来走向。

◎ 理论基础：电影美学的关键性问题

与会学者的讨论虽来自不同方向，却逐渐汇聚为三个既相互关联又各具独立性的核心问题，构成了本届年会的主要理论框架，也为重新审视中国电影美学提供了明确的切入点：其一，电影是什么，这是关于电影本体的根本提问；其二，影像如何变化，指向技术介入与媒介条件的深刻变革；其三，中国电影讲述何处，涉及地域文化与空间经验的表达结构。

（一）电影本体的再思考。围绕“电影是什么”这一根本问题，与会学者虽从不同路径切入，却逐渐形成了一个共同的判断：电影的定义已难以依靠单一范式，而需置于更开放的美学与文化结构中理解。

中国电影评论学会会长饶曙光从产业与文化的层面出发，指出经济模式、技术生态与文化共同体的结构性变化正在重新塑造电影的美学基础。在他看来，美学并非形式问题，而是电影如何在社会中维持意义与生命力的问题，“共同体美学”强调的正是这一文化关联性。北

京大学艺术学院教授彭锋则从观看方式切入，将电影区分为“拍出来”与“看出来”的两类，强调在影像极度丰富的时代，电影的存在方式越来越依赖观看过程本身。“看-看成-被看作”的逻辑说明电影美学不仅由影像构成，也由观众的文化经验与理论氛围共同生成。中国社会科学院哲学研究所美学研究室主任卢春红回到巴赞、爱森斯坦与德勒兹，重新讨论现实主义、蒙太奇与时间影像等经典范畴在数字时代的意义。她提醒，技术变革并未取消影像的物性，而要求我们在新的媒介结构中重新理解这一物性基础。

综观三位学者的讨论，一个重要的共识逐渐清晰：电影本体正在从“影像如何被制造”转向“影像如何被观看、被理解并被置入文化之中”。换言之，电影不再仅是技术与记录的产物，而是一种由感知经验、文化互动与媒介环境共同构成的综合性艺术形态。

（二）技术条件下的美学重组。关于

“影像如何变化”，相关讨论普遍指向同一趋势——技术正从创作手段转变为影响影像形态与审美逻辑的关键因素。

复旦大学教授杨俊蕾以国产AIGC影像《音符中的密码》为例，揭示生成式影像中常见的“故障美学”现象，如连续性断裂、角色不稳定与“陌生化”视觉，并指出AIGC在带来新审美可能的同时，也伴随着新的局限。中国传统大学教授索亚斌从产业结构出发，强调“院网互补结构”虽维持票房稳定，却压缩了恐怖片、艺术片与中低成本类型片的空间，导致观众审美选择收窄。他指出，技术与市场机制相互叠加，对美学生态的多样性形成长期压力。重庆大学范倍基于数据模型进一步分析“投流”机制如何强化“双重马太效应”：流量决定曝光，曝光反向塑造观众选择，而流量成本的持续攀升又加速类型趋同，使美学收缩在算法、市场与观众行为的循环中不断加深。深圳大学特聘教授姚睿从“听觉观看”角度讨论AI声音生成，提出“技术可供性”的概念。他认为AI能

扩展声音表达，但其算法特性可能带来风格模板化与可预测化，影响声音美学的细腻度。东南大学教授郭晓强提出“世界模型时代的影像基础设施”概念，指出影像技术已从记录真实迈向“生成真实”。在可训练、可模拟的世界模型支持下，电影在创作方式、叙事机制和感知经验上都将发生深层重构。

这些讨论共同显示，技术的作用已深入影像内部，不仅改变了制作方式，也正在重塑叙事逻辑、观看经验与文化表达，使当代电影美学面临新的结构重组。

（三）文化与空间的再认识。当代中国电影“讲述何处”？这不仅关涉拍摄地点，更涉及地方经验在新的媒介条件下如何被重新生成与感知。

北京大学艺术学院教授李洋指出，大众文化中的“东北”经常被简化为喜剧化、荒诞化或犯罪叙事的符号，而真实的东北则关联着工业转型、人口迁移与社会变动等深层经验。“重新理解东北电影”因此意味着回到具体地域的生活现

实，而非延续类型化的文化表象。浙江大学副教授林伟以“扩张型城市”与“收缩型城市”区分中国城市影像的生成机制。前者呈现空间外延的动态与结构揭示，后者则在空置与衰退中形成情感密度更高的“哀伤观看”。这一空间视角为理解当代城市影像的美学特征提供了新的解释路径。西北师范大学教授赵丽瑾通过儿童题材展示“童真视角”如何突破经典西部电影的奇观化与类型化逻辑，以更细腻的感知方式塑造“诗意西部”，使地域影像在当代语境中获得新的审美张力。武汉大学教授王文斌进一步指出，在AI深度参与影像生成的时代，地域经验可能既来自现实地理，也源于“人类-AI协同体”创造的“生成空间”，物理空间与算法空间将共同塑造未来的地域影像。

综上，地域影像的讨论显示着，中国电影的空间叙事正从单一中心走向多点生成，从固定文化意象走向更开放的地方经验结构。地域不再只是电影中的“背景”，而成为参与审美建构的重要力量。

◎ 文化脉络：当代电影美学的多维展开

（一）重返传统：电影美学历史谱系的再书写。分论坛一“中国电影美学的历史书写”从动画、国风影像、风景美学、身体经验到声音研究，对中国电影美学传统进行了系统的梳理与再定位。中国电影艺术研究中心编审檀秋文与南开大学副教授陈琰娟从中国动画入手，讨论从“动画学派”到“国漫新浪潮”的美学演变，指出动画之所以在中国美学传统中占据重要地位，并不仅因其风格上的民族化表达，更因为它长期承担着民族叙事与视觉创新的双重任务。《文艺报》记者许莹关于“国风”影像的发言则进一步说明，在文化“双创”语境下，中国动画、国风视觉体系与风景美学共同构筑了中国电影美学的重要资源库。

围绕电影风景与身体经验的讨论，为中国电影美学史提供了新的观察点。《电影新作》编辑何国威提出中国电影风景从写实向写意的转向，强调风景并非简单的视觉呈现，而是一种深层的文化

表达。同样围绕身体维度，上海师范大学何明敏、南京师范大学陈晓与中南大学姜瑀分别从“上海姑娘”的形象、文艺电影中即兴舞蹈的身体呈现，以及青年女性导演的母女关系叙事等方面，展现出情感与身体经验在美学传统中的关键作用。此外，北京师范大学博士生黄露关于张石川古装歌唱片的研究进一步提醒，声音不仅是电影技术的一部分，也承载着媒介历史与文化记忆，构成电影美学不可忽视的维度。

分论坛一重新扎根于中国电影的历史脉络，为当代电影美学的讨论提供扎实的传统基础，使理论判断不至于悬浮于当下的技术议题之上。

（二）当代影像生态：数字时代的美学重塑。分论坛二“当代电影美学的存在生态”聚焦当下数字技术加速变革的环境，呈现出电影美学在AI、短视频、跨媒介与世界模型时代面临的整体重塑。关于电影时空的讨论构成这一部分的理论基点。暨南大

学教授周清平提出“电影时空美学”，试图以新的哲学框架回应数字影像改变时间与空间组织方式的趋势。南京艺术学院兰健华从叙事结构、视觉风格与观影经验等方面展开分析，进一步论证了AI介入对电影美学结构产生的深刻影响。

跨媒介创新在此论坛中同样重要。

中国社会科学院大学教授桂琳以“脱口秀喜剧电影”为例展示跨媒介之间的渗透如何重塑幽默机制、叙事节奏与表演方式，揭示一种新的喜剧美学可能。面对短视频时代的切片化观看，杭州师范大学李明指出电影整体性正被侵蚀，并提出建立“片段化评价体系”的必要性，提示观影文化正在经历结构性变化。

广州大学刘晓希从思想实验的角度重新理解电影，将其视为探索认知边界与思维方式的工具，拓宽了电影美学的理论范围。深圳大学的陈仕国与于歌子分别从创作与教育层面探讨数字技术的影响：陈仕国以戏曲电影为例，分析技术

介入后虚实关系的重构；于歌子结合教学实践，展示AIGC背景下影像教育的新路径。两者共同指出，技术变革正同时重塑影像生产与人才培养。

分论坛二表明，电影美学正在与技术美学深度交叉，新的媒介环境要求电影理论在形式、结构与方法论上同步更新，以回应影像生态的整体变迁。

（三）空间的生成：地域影像与文化地理的美学建构。分论坛三“地域电影作为一种美学现象”将讨论范围扩大至地理空间、地方文化与纪录片表达，通过多样化的地域研究展示中国影像的文化地理生成方式。深圳大学戏剧影视学院院长刘辉提出“南方电影”的概念，将粤港澳大湾区置于中国电影美学的新核心，这一视角突破了长期以北方与内地为中心的影史叙事，为中国电影的地域研究打开了新的理论空间。重庆大学鲜佳则以重庆的独特地理结构为例，通过“垂直的南方”揭示重庆影像的阴郁美学，说明地域美学可以

从空间结构本身生成。

在城市与现代性方面，北京电影学院叶航以“造城记”为框架展示香港电影如何揭示城市经验与都市现代性；上海政法学院王曼则以更长时段的纵深视角系统梳理上海电影的百年美学特征，展现其文化多样性与复杂性。与此同时，山西大学贾学昵从地理学转向出发，为地域电影研究提供宏观方法论，使“地域电影”成为一条具有理论体系的学术路径。

数字时代的“地方生成”亦受到关注。深圳大学助理教授许馨月分析算法、界面与短视频如何共同塑造新的地方经验，提示地域美学在数智环境中正被重组；博士生钟欣颖以岭南纪录片为例，展示地方文化在影像中的当代表达。两者共同强调数字技术正在改变“地方”的生成方式。

分论坛三表明，中国电影美学的未来不再依赖统一的民族叙事，而是建立在多样化地域经验的相互生成之上。

◎ 未来走向：中国电影美学的新图景

在主论坛与三个分论坛的交汇中，本届年会逐渐形成了三条相互关联的讨论主线：电影的本质与观看方式、技术变革带来的审美与结构调整，以及地域文化对影像表达的深度参与。这三方面构成了当代电影美学的重要支点。其间，本体论思考为理解影像提供概念基础，技术讨论揭示新的媒介条件如何改变影像的组织方式，而地域研究则使美学探

讨重新落回具体的生活世界。三者并非并列，而是在新的影像环境中形成一种彼此牵动的关系，共同勾勒出中国电影美学研究正在形成的整体格局。

在此结构基础上，可以对未来中国电影美学的发展提出若干具有方向性的判断。第一，中国电影美学正在由传统意义上的“风格体系”扩展为更宽广的“知识体系”——它不仅关注影像如何呈现，更关

注影像如何构成认知方式、观看结构与社会经验。第二，美学研究必须进入技术内部，理解算法逻辑、生成机制与平台结构如何改变电影的审美条件。第三，中国电影美学将愈发依赖地域经验作为重要支撑，“南方电影”“东北影像”“城市影像”“新西部”等理论探索表明，影像文化的活力来自多元而非单轴结构。第四，跨学科方法将成为深化美学研究的关键，哲学、人

类学、文化地理学、算法研究与传播学都将在未来构建电影美学的理论边界。第五，在教育层面，电影人才培养需求与美学结构同步更新，未来电影创作者需要具备技术感知、跨媒介写作、视听实验以及算法理解的综合能力。

在“百廿影像”的历史节点上，本届年会既回顾了中国电影美学的传统脉络，也提出了面向未来的重要理论议题。论坛

所呈现的讨论显示，中国电影美学正在新技术、新媒体与新地域结构的影响下出现多维度的转向。可以预期，未来的电影美学研究将不再依赖单一方法或中心，而是在传统资源、技术革新与地域文化之间寻找新的支点，逐步形成更具开放性和世界视野的理论图景。

（作者为厦门大学电影学院2025级博士研究生）